

(二)

党的十一届三中全会以来,随着对外开放、对内搞活方针的实施,随着乡村到城市经济体制改革的逐步展开,企业的经营自主权正在不断扩大,我国经济情况、经济结构和经济形势已经发生巨大变化。在改革的大趋势下,为了适应党的工作重点转移和企业逐步实现“转轨变型”的需要,我国传统的会计工作也有个“转轨变型”的问题。

会计工作究竟应怎样“转轨变型”才能开创新局面呢?我认为学习并借鉴西方管理会计中的有益内容,实是当务之急。因为管理会计的核心就是为改进企业经营管理、提高经济效益服务的,它可以通过以下四种变型扩大传统会计的管理职能,并最终把一切会计工作的改革纳入以提高经济效益为中心的轨道上来:

1. 从主要是提供信息的报帐型,转变为更着重于利用信息来帮助企业管理当局预测前景、参与决策的经营型。
2. 从单纯的反映过去的事后核算型,转变为更着重于规划未来的高瞻远瞩型。
3. 从日常繁重的记帐、算帐的被动型,转变为更着重于对经济活动进行控制的能动型。

4. 从孤立的指标核算的单一型,转变为核算指标与责·权·利紧密结合的多面型。

必须指出,管理会计毕竟是从西方引进的一门新兴学科,而学习外国的东西应有个正确的态度。我们既反对“夜郎自大”、“闭关自守”,拒绝学习外国的先进经验;也反对“妄自菲薄”,盲目地崇洋媚外,认为外国的什么东西都好。这两种极端均应避免。我们必须结合自己的国情,学习人家的长处,把真正好的东西为我所用,为四化建设服务,而不是照抄、照搬。正如小平同志所说:“绝不允许把我们学习资本主义社会的某些技术和某些管理的经验,变成了崇拜资本主义外国,受资本主义腐蚀,丧失社会主义中国的民族自豪感和民族自信心。”因此,我们学习和借鉴管理会计的内容,应尽可能结合我国当前经济体制改革的实践,有选择地加以消化吸收,并想方设法应用到经济管理的实践中去。

总之,当前我们学习和借鉴西方管理会计只是第一步,是开阔眼界,打好基础。我们希望能够在第七个五年计划期间,建立起一套具有中国特色的管理会计体系。这是一项浩大的工程,需要我们广大财会工作者付出辛勤的劳动才能实现。

兵器工业部一九八五年企业、科研事业单位财务工作会议和中国兵工会计学会年会在杭州召开。参加会议的有部属企业的总会计师、科研事业单位的所长、财务处(科)长、中国兵工会计学会理事和有关部门的代表。兵器工业部唐仲文副部长在会上讲了话,他回顾了兵器工业“军民结合”、“保军转民”的好形势,提出了今年扭亏增盈的任务,要求财会人员适应新形势,锐意改革,为今年的扭亏增盈任务努力奋斗。与会同志认真讨论了唐副部长的讲话,交流了企业、事业单位内部改革、健全经济责任制、加强财务管理 and 扭亏增盈的经验,落实了一九八六年的盈亏包干方案,讨论了《关于企业划小内部核算,单位实行财务分级管理若干问题的意见》、《关于加强企业横向经济联系的财务管理若干问题的暂行规定》、《兵器工业部专业研究所科技体制改革有关财务管理若干规定》、《兵器工业部科研事业单位会计制度》等文件。中国兵工会计学会刘超副会长对学会一年来的工作作了总结,提出了财会工作改革的八个方面的问题,会计管理的作用和工作方法;财务管理的作用和工作内容;财务计划的编制和工作方法;财会工作如何适应价格体制改革的需要,如何加强成本管理;如何加强事业、建设和供销单位的财会管理工作;研究现行会计核算形式、会计科目和会计报表的改革;进一步提高财会人员素质。会上还研究确定了兵工会计学会一九八六—一九八七年财会理论研究选题,增选了部分学会理事。

(本刊记者)



兵器工业部召开财务工作会议和中国兵工会计学会年会

学会有会